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Tabla POL1. Valoración de la gestión del Gobierno central del PP
En su conjunto, ¿cómo calificaría usted la gestión que está haciendo el Gobierno del PP: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy Muy 

buena Buena Regular Mala mala N.S. N.C. Total (n)

ene-17 1,2 13,2 31,2 26,1 25,7 2,3 0,3 100 (2.490)

abr-17 1,0 11,2 32,5 27,3 25,8 1,6 0,5 100 (2.492)

jul-17 0,6 10,4 32,2 26,0 29,4 1,2 0,3 100 (2.490)

oct-17 0,9 11,3 30,8 23,4 31,2 2,0 0,4 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio
3.191).
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Tabla POL2. Valoración de la gestión del Gobierno central del PP
En su conjunto, ¿cómo calificaría usted la gestión que está haciendo el Gobierno del PP: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

MUY BUENA+BUENA 

ene-17 abr-17 jul-17 oct-17

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 14,3 (357) 12,2 (304) 11,0 (273) 12,1 (302)

Sexo

Hombre 13,6 (165) 12,9 (155) 12,1 (146) 12,3 (148)

Mujer 15,0 (192) 11,6 (149) 9,9 (127) 12,0 (154)

Edad

Hasta 24 años 8,2 (16) 7,4 (14) 11,9 (24) 8,2 (16)

De 25 a 34 6,4 (22) 8,9 (31) 5,6 (19) 8,3 (29)

De 35 a 44 11,0 (55) 6,3 (32) 8,9 (42) 10,1 (48)

De 45 a 54 12,3 (58) 10,8 (51) 8,1 (39) 7,6 (36)

De 55 a 64 13,8 (52) 10,0 (38) 8,4 (33) 11,9 (46)

65 años o más 25,6 (154) 23,1 (138) 19,2 (116) 21,0 (127)

Estado civil

Casado/a 16,8 (225) 13,3 (178) 12,1 (164) 13,8 (184)

Soltero/a 9,7 (73) 8,6 (67) 8,4 (65) 8,8 (69)

Viudo/a 21,4 (42) 20,4 (43) 17,1 (30) 15,0 (29)

Separado/a 7,8 (6) 13,8 (8) 10,0 (7) 8,2 (5)

Divorciado/a 9,5 (11) 7,7 (8) 6,1 (7) 13,8 (15)

Educación

Primaria o menos 19,4 (111) 18,2 (109) 14,3 (81) 17,8 (105)

Secundaria inicial 11,1 (65) 10,8 (61) 10,0 (64) 10,7 (61)

FP de grado medio 7,5 (14) 9,6 (18) 5,9 (11) 10,0 (18)

Secundaria superior 14,1 (51) 11,0 (38) 11,8 (41) 9,6 (31)

FP de grado superior 10,5 (26) 6,0 (16) 6,7 (16) 9,7 (27)

Universidad 16,7 (90) 11,8 (62) 11,5 (58) 11,0 (60)

Situación laboral

Ocupados/as 11,1 (121) 9,7 (109) 7,7 (84) 9,6 (109)

Parados/as 7,8 (34) 8,0 (35) 5,4 (22) 6,8 (30)

Jubilados/as 
o pensionistas 21,5 (146) 19,8 (132) 17,6 (118) 18,9 (126)

Estudiantes 10,5 (12) 7,1 (8) 16,7 (19) 13,5 (13)

Trabajo doméstico 
no remunerado 27,2 (44) 12,9 (19) 14,5 (29) 16,7 (24)

Clase social

Clase alta/ media-alta 16,4 (75) 13,5 (65) 11,8 (54) 13,0 (64)

Nuevas clases medias 14,4 (88) 11,3 (65) 11,1 (64) 10,8 (62)

Viejas clases medias 23,3 (82) 20,5 (70) 17,0 (56) 17,8 (63)

Obreros/as 
cualificados/as 10,9 (78) 8,5 (61) 8,7 (62) 9,8 (65)

Obreros/as 
no cualificados/as 8,7 (26) 9,5 (29) 7,9 (28) 11,0 (39)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Muy buena” + “Buena”). 
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Tabla POL3. Valoración de la gestión del Gobierno central del PP
En su conjunto, ¿cómo calificaría usted la gestión que está haciendo el Gobierno del PP: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

MUY BUENA+BUENA 

ene-17 abr-17 jul-17 oct-17

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 14,3 (357) 12,2 (304) 11,0 (273) 12,1 (302)

Ideología 

Izquierda 1-2 2,2 (5) 0,0 (0) 0,0 (0) 0,0 (0)

3-4 1,3 (9) 1,4 (10) 1,0 (7) 1,5 (10)

5 7,8 (38) 5,7 (30) 7,3 (33) 5,7 (32)

6 28,7 (72) 25,6 (57) 21,2 (48) 25,5 (63)

7-8 50,3 (154) 47,8 (129) 41,6 (119) 43,3 (125)

Derecha 9-10 51,3 (40) 55,7 (39) 54,9 (39) 54,1 (40)

N.S. 9,5 (24) 8,1 (21) 8,5 (23) 8,7 (22)

N.C. 8,8 (15) 9,9 (18) 2,2 (4) 6,4 (10)

Recuerdo de voto

PP 49,8 (272) 46,9 (236) 39,9 (206) 41,1 (217)

PSOE 1,5 (6) 1,2 (5) 1,7 (8) 3,1 (14)

Unidos Podemos 1,3 (3) 0,8 (2) 0,0 (0) 0,9 (2)

Ciudadanos 12,7 (28) 5,3 (11) 7,2 (15) 9,5 (20)

Otros partidos 0,3 (1) 0,6 (2) 0,7 (2) 1,6 (5)

No tenía edad 14,3 (3) 10,3 (3) 14,3 (5) 0,0 (0)

En blanco 1,7 (1) 6,9 (4) 1,6 (1) 1,8 (1)

No votó 6,1 (27) 5,5 (25) 5,5 (21) 5,8 (24)

No recuerda 5,4 (2) 2,0 (1) 6,8 (5) 6,7 (5)

N.C. 7,4 (14) 8,5 (15) 5,5 (10) 6,7 (14)

Religión

Creyente practicante 35,8 (102) 30,8 (90) 26,0 (74) 25,4 (80)

Creyente no practicante 14,7 (220) 12,8 (191) 12,1 (176) 13,1 (186)

Ateo/a, no creyente 3,8 (24) 2,9 (19) 2,8 (18) 4,0 (27)

N.C. 14,5 (11) 6,1 (4) 4,9 (5) 11,5 (9)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 17,3 (97) 15,4 (86) 11,3 (63) 12,3 (68)

Ciudad mediana 12,7 (121) 11,0 (105) 9,6 (92) 11,5 (109)

Ciudad grande 13,7 (100) 11,2 (82) 12,1 (88) 11,9 (87)

Gran núcleo urbano 15,8 (39) 12,4 (31) 12,0 (30) 15,3 (38)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Muy buena” + “Buena”). 
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Tabla POL4. Valoración de la labor del primer partido de la oposición (Gobierno central)
Y, en general, ¿cómo calificaría la actuación política que está teniendo el PSOE en la oposición:
muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy Muy 

buena Buena Regular Mala mala N.S. N.C. Total (n)

ene-17 0,4 4,3 28,0 36,9 26,2 3,9 0,4 100 (2.490)

abr-17 0,3 4,3 30,3 39,0 22,0 3,7 0,4 100 (2.492)

jul-17 0,4 6,4 34,2 36,2 19,0 3,2 0,5 100 (2.490)

oct-17 0,2 6,3 34,9 32,1 22,1 3,8 0,7 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio
3.191).
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Tabla POL5. Valoración de la labor del primer partido de la oposición (Gobierno central)
Y, en general, ¿cómo calificaría la actuación política que está teniendo el PSOE en la oposi-
ción: muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

MUY BUENA+BUENA 

ene-17 abr-17 jul-17 oct-17

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 4,7 (117) 4,6 (114) 6,8 (170) 6,5 (161)

Sexo

Hombre 5,0 (60) 4,2 (50) 6,0 (72) 4,7 (57)

Mujer 4,4 (57) 5,0 (64) 7,6 (98) 8,1 (104)

Edad

Hasta 24 años 6,1 (12) 2,6 (5) 6,4 (13) 5,1 (10)

De 25 a 34 3,5 (12) 5,4 (19) 6,2 (21) 6,0 (21)

De 35 a 44 4,6 (23) 4,4 (22) 6,0 (28) 6,1 (29)

De 45 a 54 5,7 (27) 4,9 (23) 6,4 (31) 5,9 (28)

De 55 a 64 3,2 (12) 4,2 (16) 6,1 (24) 7,5 (29)

65 años o más 5,2 (31) 4,9 (29) 8,8 (53) 7,3 (44)

Estado civil

Casado/a 4,8 (64) 4,6 (62) 6,4 (86) 6,5 (87)

Soltero/a 5,0 (38) 3,9 (30) 5,8 (45) 5,8 (46)

Viudo/a 4,6 (9) 5,7 (12) 13,1 (23) 8,3 (16)

Separado/a 2,6 (2) 10,3 (6) 8,6 (6) 6,6 (4)

Divorciado/a 2,6 (3) 3,8 (4) 8,7 (10) 7,3 (8)

Educación

Primaria o menos 4,6 (26) 4,8 (29) 10,1 (57) 8,8 (52)

Secundaria inicial 5,1 (30) 5,7 (32) 7,2 (46) 8,8 (50)

FP de grado medio 2,7 (5) 6,4 (12) 6,4 (12) 4,4 (8)

Secundaria superior 6,4 (23) 4,3 (15) 5,7 (20) 5,6 (18)

FP de grado superior 2,0 (5) 3,4 (9) 6,7 (16) 6,1 (17)

Universidad 5,2 (28) 3,2 (17) 3,8 (19) 2,9 (16)

Situación laboral

Ocupados/as 4,5 (49) 3,7 (41) 5,6 (61) 4,4 (50)

Parados/as 3,9 (17) 7,0 (31) 6,7 (27) 10,6 (47)

Jubilados/as 
o pensionistas 4,9 (33) 4,8 (32) 8,6 (58) 7,7 (51)

Estudiantes 6,1 (7) 3,6 (4) 7,0 (8) 3,1 (3)

Trabajo doméstico 
no remunerado 5,6 (9) 3,4 (5) 8,0 (16) 6,3 (9)

Clase social

Clase alta/ media-alta 4,1 (19) 4,6 (22) 2,6 (12) 3,4 (17)

Nuevas clases medias 3,9 (24) 4,3 (25) 6,3 (36) 7,5 (43)

Viejas clases medias 5,1 (18) 3,2 (11) 4,6 (15) 5,6 (20)

Obreros/as 
cualificados/as 4,9 (35) 4,6 (33) 9,8 (70) 7,8 (52)

Obreros/as 
no cualificados/as 6,4 (19) 6,5 (20) 8,5 (30) 7,9 (28)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Muy buena” + “Buena”). 
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Tabla POL6. Valoración de la labor del primer partido de la oposición (Gobierno central)
Y, en general, ¿cómo calificaría la actuación política que está teniendo el PSOE en la oposi-
ción: muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

MUY BUENA+BUENA 

ene-17 abr-17 jul-17 oct-17

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 4,7 (117) 4,6 (114) 6,8 (170) 6,5 (161)

Ideología 

Izquierda 1-2 4,3 (10) 4,8 (11) 7,1 (20) 2,3 (5)

3-4 5,0 (36) 5,3 (39) 11,0 (80) 10,4 (72)

5 4,3 (21) 5,0 (26) 7,6 (34) 6,6 (37)

6 4,4 (11) 3,6 (8) 2,7 (6) 4,5 (11)

7-8 5,6 (17) 7,8 (21) 3,5 (10) 4,2 (12)

Derecha 9-10 7,7 (6) 1,4 (1) 1,4 (1) 5,4 (4)

N.S. 3,6 (9) 1,9 (5) 6,3 (17) 5,5 (14)

N.C. 4,1 (7) 1,6 (3) 1,1 (2) 3,8 (6)

Recuerdo de voto

PP 5,7 (31) 6,0 (30) 4,1 (21) 3,4 (18)

PSOE 9,6 (39) 10,8 (44) 22,5 (109) 20,0 (90)

Unidos Podemos 1,7 (4) 1,9 (5) 3,8 (9) 0,5 (1)

Ciudadanos 6,3 (14) 3,4 (7) 1,9 (4) 3,3 (7)

Otros partidos 1,5 (5) 1,1 (4) 2,0 (6) 3,9 (12)

No tenía edad 4,8 (1) 3,4 (1) 2,9 (1) 0,0 (0)

En blanco 0,0 (0) 0,0 (0) 1,6 (1) 0,0 (0)

No votó 3,6 (16) 3,3 (15) 2,6 (10) 5,3 (22)

No recuerda 5,4 (2) 7,8 (4) 4,1 (3) 6,7 (5)

N.C. 2,7 (5) 2,3 (4) 3,3 (6) 2,9 (6)

Religión

Creyente practicante 7,4 (21) 5,5 (16) 8,8 (25) 7,0 (22)

Creyente no practicante 5,2 (78) 5,2 (78) 7,4 (108) 7,5 (107)

Ateo/a, no creyente 2,2 (14) 2,8 (18) 4,8 (31) 4,1 (28)

N.C. 5,3 (4) 3,0 (2) 5,9 (6) 5,1 (4)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 3,9 (22) 4,1 (23) 7,3 (41) 7,6 (42)

Ciudad mediana 4,1 (39) 5,0 (48) 6,7 (64) 6,0 (57)

Ciudad grande 6,0 (44) 4,8 (35) 7,1 (52) 6,7 (49)

Gran núcleo urbano 4,9 (12) 3,2 (8) 5,2 (13) 5,2 (13)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Muy buena” + “Buena”). 

� ANUARIO CIS 2015

8



T
a

b
la

 P
O

L
7

. 
C

o
n

o
c

im
ie

n
to

 y
 e

s
c

a
la

 d
e

 v
a

lo
ra

c
ió

n
 (

0
-1

0
) 

d
e

 l
íd

e
re

s
 p

o
lí
ti

c
o

s
 n

a
c

io
n

a
le

s
 y

 a
u

to
n

ó
m

ic
o

s
L

e
 a

g
ra

d
e

c
e

rí
a

 q
u

e
 m

e
 i
n

d
ic

a
ra

 s
i 
c

o
n

o
c

e
 a

 c
a

d
a

 u
n

o
/a

 d
e

 l
o

s
/a

s
 s

ig
u

ie
n

te
s

 l
íd

e
re

s
 p

o
lí
ti

c
o

s
/a

s
 y

 q
u

é
 v

a
lo

ra
c

ió
n

 l
e

 m
e

re
c

e
 s

u
 a

c
tu

a
-

c
ió

n
 p

o
lí
ti

c
a

. 
P

u
n

tú
e

lo
s

/a
s

 d
e

 0
 a

 1
0

, 
s

a
b

ie
n

d
o

 q
u

e
 e

l 
0

 s
ig

n
if

ic
a

 q
u

e
 l
o

/a
 v

a
lo

ra
 “

m
u

y
 m

a
l”

 y
 e

l 
1

0
 q

u
e

 l
o

/a
 v

a
lo

ra
 “

m
u

y
 b

ie
n

”
.

e
n

e
-1

7
a

b
r-

1
7

ju
l-

1
7

o
c

t-
1

7
%

 
%

 
d

e
s

v
ia

c
ió

n
 

%
 

%
 

d
e

s
v

ia
c

ió
n

 
%

 
%

 
d

e
s

v
ia

c
ió

n
 

%
 

%
 

d
e

s
v

ia
c

ió
n

 
c

o
n

o
c

e
v

a
lo

ra
m

e
d

ia
tí

p
ic

a
c

o
n

o
c

e
v

a
lo

ra
m

e
d

ia
tí

p
ic

a
c

o
n

o
c

e
v

a
lo

ra
m

e
d

ia
tí

p
ic

a
c

o
n

o
c

e
v

a
lo

ra
m

e
d

ia
tí

p
ic

a

Íñ
ig

o
 A

lli
8

,2
3

,6
2

,7
2

,6
1

0
,0

3
,7

2
,9

2
,5

9
,2

4
,0

2
,5

2
,4

7
,8

3
,6

3
,1

2
,6

Jo
a

n
 B

a
ld

o
ví

1
7

,4
1

0
,4

4
,2

2
,8

1
8

,7
1

0
,3

4
,5

3
,0

1
6

,3
9

,6
4

,2
3

,0
1

6
,7

1
0

,7
4

,2
3

,1

M
a

ri
a

n
 B

e
iti

a
la

rr
a

n
g

o
iti

a
9

,9
4

,8
3

,5
2

,9
9

,7
3

,9
4

,0
2

,8
8

,6
3

,7
2

,9
2

,7
7

,0
3

,6
3

,1
3

,2

C
a

rl
e

s 
C

a
m

p
u

za
n

o
-

-
-

-
-

-
-

-
9

,6
4

,1
3

,0
2

,4
11

,7
5

,7
3

,4
2

,5

Y
o

la
n

d
a

 D
ía

z
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
1

0
,9

5
,4

3
,8

2
,4

X
a

vi
e

r 
D

o
m

é
n

e
ch

2
5

,8
1

6
,9

4
,1

2
,6

2
5

,0
1

5
,3

4
,3

2
,6

2
2

,4
1

4
,7

3
,9

2
,7

2
4

,4
1

6
,7

3
,9

2
,8

A
ito

r 
E

st
e

b
a

n
1

3
,3

6
,9

4
,1

2
,4

1
4

,1
7

,4
4

,3
2

,4
1

2
,9

7
,0

3
,7

2
,6

1
3

,3
7

,4
3

,5
2

,6

A
le

xa
n

d
ra

 F
e

rn
á

n
d

e
z

9
,0

3
,8

2
,9

2
,7

9
,6

3
,1

3
,4

2
,4

-
-

-
-

-
-

-
-

Ja
vi

e
r 

F
e

rn
á

n
d

e
z

2
9

,4
2

0
,9

4
,1

2
,7

2
8

,7
2

0
,0

4
,1

2
,7

-
-

-
-

-
-

-
-

A
lb

e
rt

o
 G

a
rz

ó
n

7
9

,2
6

8
,4

4
,0

2
,9

7
6

,4
6

4
,9

4
,3

2
,8

7
5

,7
6

5
,9

3
,9

2
,9

7
6

,2
6

5
,3

3
,9

2
,9

A
n

tó
n

 G
ó

m
e

z-
R

e
in

o
-

-
-

-
-

-
-

-
8

,2
2

,4
2

,6
2

,6
-

-
-

-

F
ra

n
ce

sc
 H

o
m

s
3

3
,7

2
5

,0
2

,7
2

,6
3

9
,4

2
8

,0
2

,6
2

,8
-

-
-

-
-

-
-

-

P
a

b
lo

 I
g

le
si

a
s

9
8

,1
9

2
,1

2
,9

2
,8

9
7

,4
9

0
,6

3
,0

2
,9

9
8

,2
9

3
,1

3
,0

2
,9

9
7

,2
9

1
,2

2
,7

2
,9

Is
id

ro
 M

a
rt

ín
e

z 
O

b
la

n
ca

8
,7

3
,4

2
,1

2
,1

9
,4

3
,3

2
,5

2
,3

8
,3

3
,0

1
,8

2
,0

8
,1

3
,4

2
,8

2
,4

A
n

a
 M

a
rí

a
 O

ra
m

a
s

1
4

,3
8

,9
3

,5
2

,6
1

5
,7

9
,1

3
,3

2
,8

1
8

,0
11

,9
3

,7
2

,7
1

4
,0

9
,3

4
,4

2
,7

P
e

d
ro

 Q
u

e
ve

d
o

9
,8

4
,2

2
,8

2
,4

1
2

,0
5

,6
3

,1
2

,5
1

3
,6

7
,4

3
,3

2
,5

1
0

,7
5

,6
3

,6
2

,4

M
a

ri
a

n
o

 R
a

jo
y

9
9

,8
9

5
,5

3
,1

3
,1

9
9

,6
9

5
,0

2
,9

3
,0

9
9

,6
9

6
,6

2
,8

3
,0

9
9

,6
9

5
,3

3
,0

3
,1

A
lb

e
rt

 R
iv

e
ra

9
3

,9
8

7
,8

3
,6

2
,7

9
3

,6
8

7
,7

3
,7

2
,6

9
4

,7
8

9
,4

3
,6

2
,7

9
5

,3
8

8
,3

3
,8

2
,9

G
a

b
ri
e

l R
u

fiá
n

3
9

,2
3

1
,6

3
,1

3
,0

4
3

,5
3

4
,3

3
,0

3
,0

-
-

-
-

-
-

-
-

P
e

d
ro

 S
á

n
ch

e
z

-
-

-
-

-
-

-
-

9
7

,9
9

3
,1

3
,7

2
,7

9
7

,7
9

1
,8

3
,6

2
,7

Jo
a

n
 T

a
rd

á
-

-
-

-
-

-
-

-
3

2
,6

2
5

,5
3

,1
3

,0
3

6
,9

3
0

,2
2

,5
3

,0

F
u

e
n

te
: 
C

IS
, 
B

a
ró

m
e

tr
o

s 
d

e
 e

n
e

ro
 2

0
1

7
 (

e
st

u
d

io
 3

.1
6

4
),

 a
b

ri
l 2

0
1

7
 (

e
st

u
d

io
 3

.1
7

3
),

 ju
lio

 2
0

1
7

 (
e

st
u

d
io

 3
.1

8
3

) 
y 

o
ct

u
b

re
 2

0
1

7
 (

e
st

u
d

io
 3

.1
9

1
).

N
o

ta
: 
L

o
s/

a
s 

líd
e

re
s 

so
b

re
 lo

s 
q

u
e

 s
e

 p
re

g
u

n
ta

 e
n

 c
a

d
a

 u
n

o
 d

e
 lo

s 
b

a
ró

m
e

tr
o

s 
p

o
lít

ic
o

s 
ca

m
b

ia
n

 e
n

 f
u

n
ci

ó
n

 d
e

 la
 s

e
le

cc
ió

n
 q

u
e

 h
a

ce
 c

a
d

a
 p

a
rt

id
o

 c
o

n
 r

e
p

re
se

n
ta

ci
ó

n
 p

a
rl
a

m
e

n
ta

ri
a

. 

2. VALORACIÓN DEL GOBIERNO Y LA OPOSICIÓN �

9



� ANUARIO CIS 2015

10

5 4 3 2 1 0
ab

ril
 2

01
7

en
er

o 
20

17

Escala de valoración

ju
lio

 2
01

7
oc

tu
br

e 
20

17

Íñ
ig

o 
A

lli

Jo
an

 B
al

do
ví

M
ar

ia
n 

B
ei

tia
la

rr
an

go
iti

a

C
ar

le
s 

C
am

pu
za

no

Yo
la

nd
a 

D
ía

z

X
av

ie
r D

om
én

ec
h

A
ito

r E
st

eb
an

A
lb

er
to

 G
ar

zó
n

A
nt

ón
 G

óm
ez

-R
ei

no

Fr
an

ce
sc

 H
om

s

P
ab

lo
 Ig

le
si

as

A
le

xa
nd

ra
 F

er
ná

nd
ez

Ja
vi

er
 F

er
ná

nd
ez

Is
id

ro
 M

ar
tín

ez
 O

bl
an

ca

M
ar

ia
no

 R
aj

oy

A
lb

er
t R

iv
er

a

G
ab

rie
l R

uf
iá

n

P
ed

ro
 S

án
ch

ez

A
na

 M
ar

ía
 O

ra
m

as

P
ed

ro
 Q

ue
ve

do

Jo
an

 T
ar

dá

Va
lo

ra
ci

ón
 d

e 
líd

er
es

 p
ol

íti
co

s



T
a

b
la

 P
O

L
8

. 
C

o
n

o
c

im
ie

n
to

 y
 v

a
lo

ra
c

ió
n

 d
e

 l
o

s
/a

s
 m

in
is

tr
o

s
/a

s
 d

e
l 
G

o
b

ie
rn

o
 d

e
l 
P

P
A

 c
o

n
ti

n
u

a
c
ió

n
 v

o
y
 a

 l
e
e
rl

e
 l

a
 l

is
ta

 d
e
 l

a
s
 m

in
is

tr
a
s
 y

 l
o

s
 m

in
is

tr
o

s
 q

u
e
 f

o
rm

a
n

 e
l 

G
o

b
ie

rn
o

. 
D

íg
a
m

e
, 

p
o

r 
fa

v
o

r,
 p

a
ra

 c
a
d

a
 u

n
o

/a
 d

e
e
ll
o

s
/a

s
 s

i 
lo

/a
 c

o
n

o
c
e
 y

 c
ó

m
o

 l
o

/a
 v

a
lo

ra
rí

a
 e

n
 u

n
a
 e

s
c
a
la

 d
e
 0

 a
 1

0
, 
s
a
b

ie
n

d
o

 q
u

e
 e

l 
0
 s

ig
n

if
ic

a
 q

u
e
 l
o

/a
 v

a
lo

ra
 “

m
u

y
 m

a
l”

 y
 e

l 
1
0
 q

u
e

lo
/a

 v
a
lo

ra
 “

m
u

y
 b

ie
n

”
.

e
n

e
-1

7
a

b
r-

1
7

ju
l-

1
7

o
c

t-
1

7
%

 
%

 
d

e
s

v
ia

c
ió

n
 

%
 

%
 

d
e

s
v

ia
c

ió
n

 
%

 
%

 
d

e
s

v
ia

c
ió

n
 

%
 

%
 

d
e

s
v

ia
c

ió
n

 
c

o
n

o
c

e
v

a
lo

ra
m

e
d

ia
tí

p
ic

a
c

o
n

o
c

e
v

a
lo

ra
m

e
d

ia
tí

p
ic

a
c

o
n

o
c

e
v

a
lo

ra
m

e
d

ia
tí

p
ic

a
c

o
n

o
c

e
v

a
lo

ra
m

e
d

ia
tí

p
ic

a

F
á

tim
a

 B
á

ñ
e

z
6

0
,2

4
9

,8
2

,9
2

,6
5

6
,5

4
4

,9
2

,9
2

,5
5

7
,4

4
7

,2
2

,9
2

,6
5

6
,2

4
5

,8
2

,8
2

,6

R
a

fa
e

l C
a

ta
lá

3
8

,5
2

8
,3

2
,9

2
,6

3
8

,7
2

9
,0

2
,7

2
,6

4
4

,5
3

5
,4

2
,4

2
,5

4
2

,9
3

4
,6

2
,6

2
,6

M
a

rí
a

 D
o

lo
re

s 
d

e
 C

o
sp

e
d

a
l

8
7

,4
7

7
,2

2
,8

2
,7

8
7

,6
7

8
,7

3
,0

2
,7

8
8

,3
7

9
,6

2
,9

2
,7

8
6

,1
7

6
,5

2
,9

2
,8

A
lfo

n
so

 D
a

st
is

2
2

,0
1

2
,9

2
,5

2
,5

2
6

,6
1

7
,8

2
,8

2
,5

2
7

,8
1

9
,8

2
,7

2
,6

3
3

,4
2

5
,1

2
,6

2
,6

Is
a

b
e

l G
a

rc
ía

 T
e

je
ri
n

a
3

7
,2

2
5

,2
3

,3
2

,6
3

6
,2

2
5

,8
3

,2
2

,7
3

8
,8

2
9

,2
3

,2
2

,7
3

8
,2

2
8

,5
3

,1
2

,7

L
u

is
 d

e
 G

u
in

d
o

s
7

9
,9

6
9

,9
2

,9
2

,7
7

8
,9

6
8

,5
3

,0
2

,8
7

8
,3

6
8

,7
2

,8
2

,7
7

8
,3

6
7

,9
3

,1
2

,8

Íñ
ig

o
 M

é
n

d
e

z 
d

e
 V

ig
o

3
5

,8
2

6
,2

3
,3

2
,6

3
7

,6
2

9
,1

3
,2

2
,7

4
1

,3
3

2
,1

3
,1

2
,6

4
5

,4
3

6
,5

3
,1

2
,8

C
ri
st

ó
b

a
l M

o
n

to
ro

8
5

,6
7

6
,7

2
,3

2
,5

8
5

,0
7

6
,6

2
,4

2
,5

8
7

,3
7

9
,8

2
,2

2
,5

8
5

,5
7

6
,5

2
,5

2
,6

D
o

lo
rs

 M
o

n
ts

e
rr

a
t

2
8

,2
1

8
,1

2
,7

2
,5

3
3

,1
2

4
,0

2
,8

2
,5

3
4

,5
2

5
,8

2
,5

2
,5

3
9

,1
3

1
,3

2
,6

2
,7

Á
lv

a
ro

 N
a

d
a

l
2

1
,4

1
2

,6
2

,4
2

,5
2

6
,4

1
6

,6
2

,7
2

,6
2

6
,0

1
8

,1
2

,6
2

,6
2

7
,7

1
9

,9
2

,4
2

,5

S
o

ra
ya

 S
á

e
n

z 
d

e
 S

a
n

ta
m

a
rí

a
9

0
,3

8
2

,7
3

,7
3

,1
8

9
,5

8
2

,3
3

,8
3

,1
9

1
,1

8
3

,8
3

,7
3

,0
9

1
,0

8
3

,5
3

,7
3

,2

Íñ
ig

o
 d

e
 la

 S
e

rn
a

3
2

,0
2

1
,4

3
,1

2
,7

3
6

,1
2

6
,0

3
,0

2
,7

3
7

,0
2

7
,6

2
,8

2
,7

4
1

,6
3

1
,9

3
,0

2
,8

Ju
a

n
 I
g

n
a

ci
o

 Z
o

id
o

3
3

,1
2

3
,1

3
,1

2
,7

3
9

,0
2

9
,6

2
,9

2
,7

4
3

,0
3

4
,2

2
,8

2
,6

5
3

,7
4

5
,2

2
,9

2
,8

F
u

e
n

te
: 
C

IS
, 
B

a
ró

m
e

tr
o

s 
d

e
 e

n
e

ro
 2

0
1

7
 (

e
st

u
d

io
 3

.1
6

4
),

 a
b

ri
l 2

0
1

7
 (

e
st

u
d

io
 3

.1
7

3
),

 ju
lio

 2
0

1
7

 (
e

st
u

d
io

 3
.1

8
3

) 
y 

o
ct

u
b

re
 2

0
1

7
 (

e
st

u
d

io
 3

.1
9

1
).

2. VALORACIÓN DEL GOBIERNO Y LA OPOSICIÓN �

11



� ANUARIO CIS 2015

12

5 4 3 2 1 0
ab

ril
 2

01
7

en
er

o 
20

17

Escala de valoración

ju
lio

 2
01

7
oc

tu
br

e 
20

17

Fá
tim

a 
B

áñ
ez

R
af

ae
l C

at
al

á

A
lfo

ns
o 

D
as

tis

Is
ab

el
 G

ar
cí

a 
Te

je
rin

a

Íñ
ig

o 
M

én
de

z 
de

 V
ig

o

C
ris

tó
ba

l M
on

to
ro

D
ol

or
s 

M
on

ts
er

ra
t

Á
lv

ar
o 

N
ad

al

S
or

ay
a 

S
áe

nz
 d

e 
S

an
ta

m
ar

ía

Íñ
ig

o 
de

 la
 S

er
na

Ju
an

 Ig
na

ci
o 

Zo
id

o

Va
lo

ra
ci

ón
 d

e 
lo

s/
as

 m
in

is
tro

s/
as

 d
el

 G
ob

ie
rn

o

M
ar

ía
 D

ol
or

es
 d

e 
C

os
pe

da
l

Lu
is

 d
e 

G
ui

nd
os



Tabla POL9. Grado de confianza en el presidente del Gobierno: Mariano Rajoy
El presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, ¿le inspira, personalmente, mucha confianza, bas-
tante confianza, poca o ninguna confianza?

Mucha Bastante Poca Ninguna 

confianza confianza confianza confianza N.S. N.C. Total (n)

ene-17 4,7 16,8 29,9 45,8 1,7 1,0 100 (2.490)

abr-17 3,7 15,6 31,7 47,1 1,4 0,6 100 (2.492)

jul-17 4,6 14,0 27,5 52,3 0,8 0,7 100 (2.490)

oct-17 3,4 16,3 29,8 48,8 1,0 0,7 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).
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Tabla POL10. Grado de confianza en el presidente del Gobierno: Mariano Rajoy
El presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, ¿le inspira, personalmente, mucha confianza, bas-
tante confianza, poca o ninguna confianza?

MUCHA CONFIANZA+BASTANTE CONFIANZA 

ene-17 abr-17 jul-17 oct-17

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 21,5 (536) 19,3 (480) 18,6 (463) 19,7 (491)

Sexo

Hombre 22,0 (266) 20,3 (244) 20,3 (245) 20,3 (244)

Mujer 21,1 (270) 18,3 (236) 17,0 (218) 19,3 (247)

Edad

Hasta 24 años 12,2 (24) 13,7 (26) 11,9 (24) 7,7 (15)

De 25 a 34 10,4 (36) 10,3 (36) 10,0 (34) 15,5 (54)

De 35 a 44 16,2 (81) 11,5 (58) 14,5 (68) 13,2 (63)

De 45 a 54 18,5 (87) 16,9 (80) 15,3 (74) 14,5 (69)

De 55 a 64 21,8 (82) 19,7 (75) 17,1 (67) 18,9 (73)

65 años o más 37,6 (226) 34,3 (205) 32,5 (196) 35,8 (217)

Estado civil

Casado/a 24,2 (325) 22,5 (302) 21,2 (286) 23,4 (312)

Soltero/a 14,7 (111) 11,6 (90) 13,3 (103) 12,1 (95)

Viudo/a 34,7 (68) 28,4 (60) 24,0 (42) 29,0 (56)

Separado/a 14,3 (11) 20,7 (12) 24,3 (17) 14,8 (9)

Divorciado/a 17,2 (20) 15,4 (16) 13,0 (15) 17,4 (19)

Educación

Primaria o menos 31,7 (181) 28,2 (169) 25,3 (143) 30,7 (181)

Secundaria inicial 17,7 (103) 19,3 (109) 15,6 (100) 17,8 (101)

FP de grado medio 16,1 (30) 11,8 (22) 14,4 (27) 11,1 (20)

Secundaria superior 19,7 (71) 17,0 (59) 17,0 (59) 15,4 (50)

FP de grado superior 14,1 (35) 10,9 (29) 11,3 (27) 13,3 (37)

Universidad 21,5 (116) 17,5 (92) 20,8 (105) 18,8 (102)

Situación laboral

Ocupados/as 16,2 (177) 14,6 (163) 13,7 (150) 15,4 (174)

Parados/as 14,6 (64) 12,3 (54) 10,1 (41) 10,8 (48)

Jubilados/as 
o pensionistas 32,5 (221) 30,4 (202) 30,1 (202) 32,1 (214)

Estudiantes 13,2 (15) 13,4 (15) 18,4 (21) 15,6 (15)

Trabajo doméstico 
no remunerado 36,4 (59) 30,6 (45) 23,5 (47) 27,8 (40)

Clase social

Clase alta/ media-alta 23,4 (107) 20,7 (100) 19,7 (90) 20,9 (103)

Nuevas clases medias 22,9 (140) 17,3 (100) 18,1 (104) 16,3 (93)

Viejas clases medias 30,4 (107) 31,0 (106) 29,8 (98) 31,6 (112)

Obreros/as 
cualificados/as 17,5 (125) 15,4 (110) 16,2 (116) 15,8 (105)

Obreros/as 
no cualificados/as 15,7 (47) 15,7 (48) 12,7 (45) 18,6 (66)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Mucha confianza” +
“Bastante confianza”). 
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Tabla POL11. Grado de confianza en el presidente del Gobierno: Mariano Rajoy
El presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, ¿le inspira, personalmente, mucha confianza, bas-
tante confianza, poca o ninguna confianza?

MUCHA CONFIANZA+BASTANTE CONFIANZA 

ene-17 abr-17 jul-17 oct-17

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 21,5 (536) 19,3 (480) 18,6 (463) 19,7 (491)

Ideología 

Izquierda 1-2 1,3 (3) 1,7 (4) 0,7 (2) 1,4 (3)

3-4 2,2 (16) 2,6 (19) 1,8 (13) 2,8 (19)

5 12,9 (63) 12,8 (67) 14,7 (66) 12,7 (71)

6 42,6 (107) 47,1 (105) 32,7 (74) 40,5 (100)

7-8 69,9 (214) 65,2 (176) 65,0 (186) 64,4 (186)

Derecha 9-10 71,8 (56) 71,4 (50) 78,9 (56) 66,2 (49)

N.S. 20,2 (51) 14,6 (38) 17,3 (47) 18,9 (48)

N.C. 15,2 (26) 11,5 (21) 10,6 (19) 9,6 (15)

Recuerdo de voto

PP 72,9 (398) 70,4 (354) 67,2 (347) 64,4 (340)

PSOE 2,5 (10) 3,4 (14) 2,1 (10) 3,3 (15)

Unidos Podemos 1,3 (3) 1,9 (5) 1,3 (3) 0,9 (2)

Ciudadanos 16,7 (37) 14,9 (31) 13,5 (28) 17,1 (36)

Otros partidos 0,6 (2) 1,4 (5) 1,3 (4) 2,6 (8)

No tenía edad 9,5 (2) 6,9 (2) 14,3 (5) 4,0 (1)

En blanco 6,7 (4) 6,9 (4) 1,6 (1) 5,4 (3)

No votó 9,2 (41) 8,4 (38) 9,2 (35) 10,4 (43)

No recuerda 16,2 (6) 7,8 (4) 8,1 (6) 16,0 (12)

N.C. 17,6 (33) 13,0 (23) 13,1 (24) 14,8 (31)

Religión

Creyente practicante 49,5 (141) 44,9 (131) 39,3 (112) 42,5 (134)

Creyente no practicante 23,4 (351) 20,9 (311) 20,6 (301) 21,8 (309)

Ateo/a, no creyente 4,8 (30) 5,1 (33) 5,6 (36) 5,6 (38)

N.C. 18,4 (14) 7,6 (5) 13,7 (14) 12,8 (10)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 22,8 (128) 21,6 (121) 20,6 (115) 24,0 (133)

Ciudad mediana 20,6 (196) 19,3 (184) 17,3 (165) 17,1 (162)

Ciudad grande 21,2 (155) 17,8 (130) 18,9 (138) 19,9 (146)

Gran núcleo urbano 23,1 (57) 18,1 (45) 18,1 (45) 20,1 (50)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2017 (estudio 3.164), abril 2017 (estudio 3.173), julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Mucha confianza” +
“Bastante confianza”). 
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Tabla POL12. Grado de confianza en el líder del PSOE: Pedro Sánchez
¿Y el líder del principal partido de la oposición, Pedro Sánchez, le inspira, personalmente,
mucha confianza, bastante confianza, poca o ninguna confianza?

Mucha Bastante Poca Ninguna 

confianza confianza confianza confianza N.S. N.C. Total (n)

jul-17 2,4 16,0 39,9 38,6 2,4 0,7 100 (2.490)

oct-17 1,1 13,1 42,3 40,7 1,9 0,9 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetros de julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Como las elecciones primarias del PSOE se celebraron en mayo de 2017, no se incluyó la pregunta de confianza en el líder de este
partido en los barómetros de enero y abril.
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Tabla POL13. Grado de confianza en el líder del PSOE: Pedro Sánchez
¿Y el líder del principal partido de la oposición, Pedro Sánchez, le inspira, personalmente,
mucha confianza, bastante confianza, poca o ninguna confianza?

MUCHA CONFIANZA+BASTANTE CONFIANZA 

jul-17 oct-17

% (n) % (n)

Total 18,4 (459) 14,2 (353)

Sexo

Hombre 17,8 (215) 13,4 (161)

Mujer 19,0 (244) 15,0 (192)

Edad

Hasta 24 años 12,9 (26) 9,2 (18)

De 25 a 34 13,5 (46) 12,6 (44)

De 35 a 44 15,3 (72) 11,6 (55)

De 45 a 54 17,8 (86) 12,0 (57)

De 55 a 64 24,7 (97) 19,7 (76)

65 años o más 21,9 (132) 17,0 (103)

Estado civil

Casado/a 19,7 (266) 14,5 (193)

Soltero/a 14,9 (116) 11,9 (94)

Viudo/a 22,9 (40) 19,7 (38)

Separado/a 18,6 (13) 16,4 (10)

Divorciado/a 20,9 (24) 16,5 (18)

Educación

Primaria o menos 25,1 (142) 20,2 (119)

Secundaria inicial 19,6 (125) 14,4 (82)

FP de grado medio 17,6 (33) 13,9 (25)

Secundaria superior 14,9 (52) 13,6 (44)

FP de grado superior 19,7 (47) 12,9 (36)

Universidad 11,7 (59) 8,7 (47)

Situación laboral

Ocupados/as 15,2 (166) 11,5 (130)

Parados/as 18,8 (76) 17,8 (79)

Jubilados/as 
o pensionistas 24,3 (163) 17,3 (115)

Estudiantes 12,3 (14) 7,3 (7)

Trabajo doméstico 
no remunerado 20,0 (40) 15,3 (22)

Clase social

Clase alta/ media-alta 11,6 (53) 8,5 (42)

Nuevas clases medias 17,9 (103) 14,9 (85)

Viejas clases medias 12,8 (42) 13,8 (49)

Obreros/as 
cualificados/as 22,1 (158) 17,6 (117)

Obreros/as 
no cualificados/as 26,8 (95) 16,4 (58)

Fuente: CIS, Barómetros de julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Como las elecciones primarias del PSOE se celebraron en mayo de 2017, no se incluyó la pregunta de confianza en el líder de este
partido en los barómetros de enero y abril. Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta
agrupadas (“Mucha confianza” + “Bastante confianza”). 
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Tabla POL14. Grado de confianza en el líder del PSOE: Pedro Sánchez
¿Y el líder del principal partido de la oposición, Pedro Sánchez, le inspira, personalmente,
mucha confianza, bastante confianza, poca o ninguna confianza?

MUCHA CONFIANZA+BASTANTE CONFIANZA 

jul-17 oct-17

% (n) % (n)

Total 18,4 (459) 14,2 (353)

Ideología 

Izquierda 1-2 26,3 (74) 12,9 (28)

3-4 34,6 (251) 25,4 (175)

5 17,6 (79) 16,2 (91)

6 5,3 (12) 5,7 (14)

7-8 3,1 (9) 5,2 (15)

Derecha 9-10 2,8 (2) 2,7 (2)

N.S. 9,6 (26) 8,7 (22)

N.C. 3,3 (6) 3,8 (6)

Recuerdo de voto

PP 3,9 (20) 4,0 (21)

PSOE 53,9 (261) 47,3 (213)

Unidos Podemos 20,2 (48) 8,9 (19)

Ciudadanos 3,8 (8) 8,1 (17)

Otros partidos 14,7 (45) 9,2 (28)

No tenía edad 8,6 (3) 8,0 (2)

En blanco 6,3 (4) 1,8 (1)

No votó 11,3 (43) 8,2 (34)

No recuerda 13,5 (10) 8,0 (6)

N.C. 9,3 (17) 5,7 (12)

Religión

Creyente practicante 16,1 (46) 11,7 (37)

Creyente no practicante 19,8 (288) 16,1 (229)

Ateo/a, no creyente 16,4 (106) 11,4 (77)

N.C. 18,6 (19) 12,8 (10)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 18,6 (104) 15,0 (83)

Ciudad mediana 18,4 (176) 15,5 (147)

Ciudad grande 19,1 (139) 12,7 (93)

Gran núcleo urbano 16,1 (40) 12,0 (30)

Fuente: CIS, Barómetros de julio 2017 (estudio 3.183) y octubre 2017 (estudio 3.191).

Nota: Como las elecciones primarias del PSOE se celebraron en mayo de 2017, no se incluyó la pregunta de confianza en el líder de este
partido en los barómetros de enero y abril. Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta
agrupadas (“Mucha confianza” + “Bastante confianza”). 
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